

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Шукурджиевой Зельфиры Шевкетовны
«Литературный и публицистический дискурсы в творчестве Исмаила
Гаспринского» по специальностям
5.9.1 – Русская литература и литература народов Российской Федерации
5.9.9 – Медиакоммуникации и журналистика
на соискание ученой степени кандидата филологических наук

Диссертационное исследование З.Ш. Шукурджиевой «Литературный и публицистический дискурсы в творчестве Исмаила Гаспринского» является актуальным междисциплинарным исследованием, выполненным на стыке таких наук, как литературоведение, медиалогия и лингвистика. Несомненной новизной данного исследования можно считать то, что впервые осуществляется комплексный анализ творческого наследия великого представителя интеллектуальной мысли тюркского мира конца XIX – начала XX в. И. Гаспринского, выявляется проблемно-тематическое, жанровое, идейно-содержательное, структурно-композиционное, лингвостилистическое своеобразие литературных и публицистических произведений автора.

Структура исследования определяется его целями и задачами и состоит из введения, трёх глав, заключения, списка использованных источников и литературы. Считаем, что автору удалось в четкой форме проанализировать теоретические положения, значимые для исследования, а также выделить наиболее значимые научные труды в области изучения наследия И. Гаспринского как отечественных ученых, так и зарубежных.

Автор исследования анализирует литературные произведения и газетные выступления И. Гаспринского и выявляет их проблематику, а также рассматривает творчество просветителя в контексте развития тюркских народов на рубеже XIX – XX вв. Диссертант раскрывает видение И. Гаспринским роли художественной литературы и литературной критики в обществе, а также задач публицистики как особого вида творчества.

В работе исследуются язык, стиль, литературных и публицистических произведений И. Гаспринского, а также жанровая, композиционная специфика текстов газеты «Терджиман», издаваемой И. Гаспринским. Здесь же автор исследования рассматривает путевой очерк как отдельный жанр в публицистике И. Гаспринского, который объединяет литературное и публицистическое направления филологической науки.

В целом содержание автореферата позволяет полагать, что в данном исследовании реализованы основные квалификационные параметры, установленные для кандидатских диссертаций, отвечающие требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, а ее автор, Шукурджиева Зельфира Шевкетовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по двум научным специальностям: 5.9.1 – Русская литература и литература народов Российской Федерации и 5.9.9 – Медиакоммуникации и журналистика.

Доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры гуманитарных
и социально-экономических дисциплин
Крымского филиала
Российского государственного
университета правосудия

Лидия Федоровна Черникова

Почтовый адрес: 295006, Республика Крым,
г. Симферополь, ул. Павленко, 5.
Телефон: +7 (3652) 66-84-41.
e-mail: lidia0305@mail.ru

